

西安会计信息

西安市会计学会秘书处 编

2022 年第 7 期总 184 期

出刊日期：2022 年 7 月 29 日

学会动态

凝聚新力量 共铸新辉煌

——第二届陕西省企业服务生态共建峰会



为促进西安地区财税企业更快、更好的发展，提升本地区区域竞争力，打造西安财税发展新经济圈，西安市会计学会联合相关单位举办的陕西省第二届企业服务生态共建峰会于 7 月 26 日成功举办，会议以“凝聚新力量 共铸新辉煌”为主题，西安市财政局会计处一级调研员徐淑凤、西安市财政局会计处二级调研员鲁岚、西安市会计学会会长薛小

荣、西安市会计学会秘书长陈谦民及行业知名专家、学者、行业协会及企业家等参加了本次会议。



薛会长在致辞中强调 2022 年是党的二十大召开之年,是开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标迈进的关键一年,也是实施“十四五”规划承上启下之年。当前,我们正处在“百年未有之大变局”之时,复杂的新冠疫情和世界经济形势给全球企业发展带来巨大挑战。一方面,我国已转向高质量发展阶段,我国经济总量稳居世界第二,经济增速名列前茅。另一方面,人类文明正面临着一个血色的临界点,在美国的带动下,全球主要国家都身不由己地走进了逆全球化,所有的大国都在搞贸易保护。我们国家提出建立“统一的国内大市场”,说明中国也已经被被动地做出了决择,不再帮助资本世界维持体面。今天的中国和美国,都把精力和注意力倾注在了下一代的经济引擎上。如,5G 通讯、人工智能、大数据、航空航天和海洋工程等领域。中国建立“统一的国内大市场”,就是构建一个消费力量强大的国内市场取代中国人生产,美国人消费的经济殖民化模式,目的就是应对已经出现并且会越来越严重的危机。

我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实习近平总书记来陕重要讲话、重要指示精神,积极趟出行业高质量发展新路子。牢记“解放思想、改革创新、再接再厉”重大要求,不忘初心,砥砺前行,积极推动财税

会改革与发展，为全面加快国家中心城市西安的建设步伐，以奋力谱写西安高质量发展新篇章的实际行动，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

本次会议评选出了 11 家企业服务行业贡献奖、十佳新锐企服机构等奖项，市财政局一级调研员徐淑凤、市会计学会会长薛小荣、秘书长陈谦民等对获奖单位进行了颁奖，颁奖仪式结束后专家们就《数字经济助力企服产业发展》、《代账机构不同阶段的营销策略》、《开放·真诚共建企业服务生态平台》等热点、焦点问题进行了共同探讨。



本次会议的成功举办，为广大财税人指引了方向，达到了预期的效果，受到了参会人员的一致好评，与会代表纷纷表示将会在以后的生活和工作中再创辉煌。

本期关注

财务数据管理的重要性及面临的挑战

进入信息化时代，企业数据无处不在。企业数据一般包括两种，一种是财务数据，另一种是业务数据。它们的区别

就是整理日常数据与整理工作数据。业务数据指各种繁杂的日常工作记录数据，主要包括耗用了哪些材料、有多少工人在生产、工作了多少时间、生产了多少产品等；财务数据是对各种日常数据的归集整理和统计，主要包括有多少收入、多少费用、多少成本、赚了多少钱等。通常，财务数据是对企业财务状况与经营成果内容的重要反映。

虽然数据是无处不在的，但是不能被共享、不能被体系化的数据本身没有太多价值。如何用会计的语言和逻辑描述财务数据，对数据进行有效的管理，将数据变成一项可以被计量、被管理、能够带来价值的资产？为了让无处不在的数据发挥价值，财务部门就需要有针对性地对数据进行管理。

有效的数据管理方法很重要

数据管理的目标就是使得组织里产生的或者组织之外获得的各类数据能够通过管理与有效的应用产生价值。在数据管理过程中，财务人员会发现，数据的种类繁多、时刻产生、需求各异，有效的数据管理方法使企业对数据的管理越来越得当。有时候，人们会产生一些误区，比如经常把 IT 作为数据管理的部门，也会把数据当成流程的副产品。所以，需要对数据管理本身进行一定的定义。

数据管理包括了数据治理、数据生命周期管理、数据基础管理。其中，数据治理是从系统、逻辑、架构、规则的层面对数据的整个过程进行规范和定义，并从战略层面上规划数据的管理规则和管理逻辑。数据的生命周期管理则是包括

数据的产生、存储、传递、应用、使用、清洗等整个数据的生命过程。

数据的基础管理包括数据的可用性、可理解性、安全性等方面的管理。它贯穿于数据全生命周期管理的过程。

对数据进行可靠有效管理

数据的管理会涉及一系列技能。从战略、应用到基础管理，需要有专业的人士和组织进行系统化的管理。一方面，确保数据得到充分的应用，发挥数据的价值；另一方面，要确保数据可得、可用。此外，需要确保数据最基本的安全和伦理。随着业务和信息技术持续发展，对数据管理的要求也越来越高，技术也在日趋成熟。

由于数据本身的特性，比如数据的可拷贝性、可复制性、易破坏性等特征，再加上数据本身有很强的时效性、专用性等属性，让数据很难形成统一的价值衡量标准，同样一组数据可能对销售有用，但对采购就完全没有用。所以，数据的特性让它们很难被传统的财务逻辑进行货币化计量，也就很难被作为一项资产进行有效管控。

不当的数据管理、数据应用则意味着风险。比如，数据被误用。如果我们使用了错误的数据或不可靠的数据进行数据分析并指导决策，也许结果是灾难性的。当然，除了数据的误用、不可靠之外，数据的滥用或者不当使用也可能会带来更多的社会风险或者伦理、道德风险。比如，个人信息被恶意搜集或应用，轻则带来个人资产或者信息不安全，重则带来生命危险。所以，数据的可靠、有效管理，将对财务人

员提出挑战。

必须强调数据的质量

数据的管理是需要成本的，低质量的数据和数据管理不但不能为组织带来价值，还将为企业带来损耗。因此，高质量的数据及数据管理就显得尤为重要了。但是数据的质量不是一次性工作。它贯穿于数据的整个生命周期，贯穿于数据治理过程、数据生命周期过程、基础管理过程。企业想要获得高质量的数据，不仅需要规划、投入，还需要财务人员对数据进行深加工、提纯分析，然后融入流程和系统中，为企业决策服务。

所有的数据管理机制都会影响数据的质量。因此，在工作中必须强调数据的质量。数据管理应该通过数据全生命周期进行有效管控。同时，数据的部门性、时效性相对复杂。需要从组织整体的层面进行规划和管理，是跨业务部门和财务部门的，需要企业高层进行规划和技术协同。

（来源于：中国会计报第 671 期）



通讯天地

以查促建促规范

——未央区完成对西安市自然资源和规划局未央分局

内部控制规范建立和实施情况专项检查工作

为全面推进我区行政事业单位内部控制体系建设，充分发挥财政监督检查机制对行政事业单位内部控制建立和实

施的督促及保障作用，根据《西安市未央区财政局关于开展2022年行政事业单位内部控制规范建立和实施情况检查的通知》，2022年6月28日开始我们组成内控检查组对西安市自然资源和规划局未央分局内部控制规范建立和实施情况进行了为期3天的专项检查。通过现场查阅有关资料，全面了解被检查单位内部控制的建立和实施情况，检查组依据《西安市行政事业单位内部控制规范建立和实施情况检查评分标准》进行初步评议并形成量化打分结果，日前已下达正式的检查报告，并督促单位针对存在问题积极整改，健全内部控制相关制度，切实提高内部控制管理水平。

（通讯员：会计科 史小军）

省政府教育督导办专项检查教育经费 落实情况

7月27日—28日，省政府教育督导委员会专项督导检查长安区、高陵区2020年教育经费第一个“只增不减”落实情况。

在听取了长安区、高陵区政府就教育工作的有关情况汇报后，省政府教育督导委员会专职副主任、省政府教育总督查王恒斌强调，要进一步提高政治站位，始终把教育放在优先发展的战略地位，要持续加大财政投入，健全经费增长保障机制，确保两个“只增不减”真正落实到位，推动教育资源优质发展。

市教育局党委副书记闫秀斌表示，西安市将以此次督导检查为契机，坚持财政优先保障教育的原则，持续加大教育投入，为建设教育强市，办好人民满意的教育贡献力量。

市教育局、市财政局相关处室负责同志陪同督导检查。

(通讯员：金晟)